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WeiBe Karte:

Wie viel Prozent des Gesamteinkommens der deutschen
Haushalte entfallt auf die oberen 109%"7?

Gelbe Karte:

Wie viel Prozent des Nettovermoégens der deutschen Haushalte
entfallt auf die oberen 50% der Haushalte?

Rote Karte:

Wie vielen Haushalten werden jahrlich in Deutschland Gas- bzw.
Stromzufuhr gesperrt?
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WeilBe Karte: 32,2%

Wie viel Prozent des Gesamteinkommens der deutschen
Haushalte entfallt auf die oberen 109%"7?

Gelbe Karte: 99,9%

Wie viel Prozent des Nettovermoégens der deutschen Haushalte
entfallt auf die oberen 50% der Haushalte?

Rote Karte: 840000

Wie vielen Haushalten werden jahrlich in Deutschland Gas- bzw.
Stromzufuhr gesperrt?
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Die Okologische Steuerreform —

Fakten und Argumente zu der
scheinbaren sozialen Schieflage

Juni 2004

l6.s.R]

http://www.foes.de/de/downloads/zahlenundweiter/SozialeWirkungen.pdf
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e Bedeutung von Ungleichheit und Unsicherheit

e Uberlegungen zum Verhéltnis von marktwirtschaftlichen
Instrumenten & Sozialer Gerechtigkeit

e Einstellungen zu Steuern und O0kologischer Steuerreform

e Schlussfolgerungen & Handlungsmoglichkeiten
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Individuelles Netto-Vermogen nach Dezilen
in Dgut_sc:hland 2002
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Lohnquoten in der EU15, in Deutschland, den USA und

Japan, 1975-2006
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Abbildung 1 : 1998 bis 2006: Wachstum 10%, Lohne konstant, Gewinne plus 30%
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Quelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen, F5 18, E. 1.4, Tab. 2.1.1 und 2.1.2. BIP 2007 + 2 3%, BIF 2008 + 2 4% laut Fi-
nanzbericht 2008, Bundesfinanzministerium 2007. Annahme fir Lohne 2007/2008 je plus 1%; Preisbereinigung der Léhne mit

Verbraucherpreisindex.

Quelle: Jarass 2007
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A.1.: Einkommensarmutsrisiko

Indikator 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005
Armutsrisikoquote bezogen auf 60% des Medianeinkommens
Insgesamt 12% 12% 13% 15% 16% 16% 17% 18%
vor Sozialtransfers i.e.S. 21% 22% 22% 23% 23% 24% 24% 25%
weiblich 13% 14% 15% 17% 17% 18% 19% | 21%
mannlich 10% 10% 12% 13% 14% 14% 15% 16%
Westdeutschland  (ohne | 110, | 4905 | 13% | 14% | 15% | 15% | 16% | 17%
Berlin)
fn"";de“t“h'a”d (Mit Ber-\ 1500 | 15% | 16% | 18% | 19% | 20% | 22% | 22%
Quelle: SOEP, nach Armuts- und Reichtumsbericht der
Bundesregierung (2008, 294)
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Soziales ist zentral...

63% machen die gesellschaftlichen Veranderung Angst
499% beflrchten ihren Lebensstandard nicht halten zu kénnen
44% sehen sich vom Staat allein gelassen

14% fluhlen sich aus der Gesellschaft ausgeschlossen & sehen
keine Chance, dies zu andern

Der Spiegel, 22/2008

Marktwi rtschaftliche Instrumente & die soziale Frage

Sven G egol d www. att ac. de



Factory Pollution and Deprivation
(carcinogen emissions in local wards)
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Figure 2 Factory pollution and income in England [reprinted by permission from Friends

of the Earth. United Kingdom (42a)].

Marktwi rtschaftliche Instrunente & di e soziale Frage
Sven G egold

ww. at t ac. de

¥ attac



Strompreisentwicklung fur Privathaushalte je KWh
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Quelle: Statistisches Bundesamt (2008: Prognose)
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Starker Anstieg der Energieausgaben in den
letzten 10 Jahren (2007: Schatzung Postbank)
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Quelle: Stat. Bundesamt, Bundesregierung, Verbénde

Postbank Research, Marz 2008
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Kostenentwicklung 2004 - Anfang 2008:

Realeinkommen: stagnierend
Kosten fur Strom: +30%
Erdgas und Benzin: +40%

Heizol: +80%
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Zentrale Zusammenhange zwischen
marktbasierten Instrumenten &
Sozialer Gerechtigkeit

Umwelt ist ein 6ffentliches Gut, auf dessen Nutzung alle Menschen
ein gleiches Recht haben.

- Wenn der Zugang monetar beschrankt wird, so stehen die Ertrage allen zu
gleichen Teilen zu.

e Bsp. Okosteuer in Deutschland: v.a. f. Tranferempfanger nicht
aufkommensneutral

e Bsp. Emissionshandel: Zertifikate verschenkt
Wirken die MaBnahmen sozial regressiv, neutral oder progressiv?

-> Frage des Ausgleichs

Ausgleich genugt jedoch nicht, denn marktbasierte Instrumente
erweitern die Dimension der Ungleichheit. Sie mussen vielmehr
einen Beitrag fur mehr soziale Gleichheit leisten.
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Subventionen

Abschaffung/Beschrankung klimaschadlicher Subventionen
e Eigenheimzulage
e Pendlerpauschale

e KFZ-Steuer

,Subventionen" fur klimafreundliche Aktivitaten
e EEG
e KWK
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Ist das deutsche Steuersystem
gerecht?

Frage: "Finden Sie unser Steuersystem, so wie es jetzt ist, also die Hohe
der Steuersadtze, die Steuerverginstigungen usw., alles in allem
gerecht oder nicht gerecht?"

Unentschieden Gerecht

78%

Nicht gerecht

2003 2006 2008

Deutsche Bevblkerung
ab 16 Jahre

Quelle: Allensbacher Archiv, ID-Umfragen, zuletzt 10018, Marz 2008
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Marsch in den Lohnsteuerstaat g byoeswoeant
Entlastung der Gewinne und Vermodgen
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*) Kdrperschaftsteuer + Gewerbesteuer + veranlagte Einkommensteuer + Kapitalertragsteuer + Zinsabschlagsteuer + Vermdgensteuer
Quelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen, Statistisches Bundesamt, eigene Berechnungen
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Bevilkerung  Anhanger der
ab 18 Jahre

) Bindnis 90/ Linke/
insgesamt

Chu/CsuU SPD FDP GRUNE PDS
Um soziale Gerechtigkeit in
Deutschland zu erreichen,
miisste der Staat

starker eingreifen als bisher

weniger eingreifen als bisher

nichts dandern

Keine Angabe 18% 17% 18% 21% 21%

12%
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Steuern und Abgaben fiir groBe Mehrheit zu hoch

Frage: ,Wenn Sie einmal an die Héhe aller Steuern und Abgaben in Deutschland denken: Halten Sie
die Steuern und Abgaben ganz allgemein fiir zu hoch, zu niedrig oder fiir angemessen?”

Die Steuem und Abgaben sind

zu hoch
Zu niedrig
Unentschieden, keine angemessen
konkrete Angabe -
Bevilkerung
insgesamt
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Umweltschutz als wichtiges Problem

Abbildung 1: Umweltschutz als eines der wichtigsten Probleme
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Quelle: BMU (2004): Umweltbewusstsein 2004
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Abbildung 1: Umweltschutz als eines der wichtigsten Probleme (Zeitreihe)
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Angegeben ist der Prozentsatz der
15% ] Befragten, die Umweltschutz als
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Tabelle 23: Aussagen zu umweltpolitischen Mafnahmen und Instrumenten

Flugzeugbenzin sollte - wie andere Kraftstoffe auch - bestewert 8 177

werden. 43 3 Ly '
Es ist nur recht und billig, wenn digjenigen, die die Umwelt in geringe-

rem Mape belasten und etwas fiir den Umweltschutz tun, weniger 33 45 16 6 1,85
Steuern bezahlen.

Steuererhdhungen zu Gunsten der Umwelt sind sozial ungerecht und

dienen lediglich dazu, beim Birger abzukassieren. » 0 % 8 07
Eine kensequente Umweltpolitik wird sich Zukiinftig positiv auf die 23 48 2% 5 214
Wettbewerbsfdhigkeit der Wirtschaft auswirken. '
Hihere Energiestevern regen zum Energiesparen an und entlasten

dadurch die Umwelt. L 0 % 20 25
Wenn man Energie teurer und menschliche Arbeit billiger macht, dann 6 17 44 34 3,05

schafft das zusdtzliche Arbeitspldtze.

Anweisung: Im Folgenden haben wir einige Aussagen zur Umwelipolitlh zusammengestellt Bitte sagen Sie mir feweils, inwieweit Sie den
Aussagen zustimmen oder nicht zustdimmen!

* Durchschnitt der jewelligen Bewertungen (Codes von 1 bis 4): Je kleiner der Mittelwert, desto grofier ist die Zustimmung.
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Tabelle 42: Personliche Zahlungsbereitschaft

... fiir Produkte aus Entwicklungsldndern (2.B. Kaffee, Tee u.4.) mehr Geld
9
9

auszugeben, wenn diese aus fairem Handel stammen, d.h. Zu angemessenen 20 49 23
Preisen von dortigen Kleinproduzenten gekauft werden?

... Nbhere Preise fir Produkte zu bezahlen, die weniger umweltbelastend sind? 12 54 25

... hibhere Stevern fir einen verbesserten Umweltschutz zu bezahlen, wenn 10 40 33 18
sichergestellt ist, dass diese direkt dem Umweltschutz zugute kdmen?

Frage: Inwiewelt sind Sie perstnlich berelt, ...
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Imagedesaster Okosteuer

Tabelle 44: Einstellung zur Okosteuer

Erhebung 2004 Erhebung 2002

Angaben in % Gesamt West Ost Gesamt West Ost
bin fiir die Okosteuer 26 29 18 29 32 18
bin gegen die Okosteuer 58 56 64 52 49 62
weifi nicht 16 15 18 19 19 20

Frage: Was halten Sie persénlich von der heutigen Okosteuer?

Quelle: BMU (2004): Umweltbewusstsein 2004
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QF 18 Welche der folgenden Moglichkeiten waren Ihrer Meinung nach am
wirksamsten zur Losung von Umweltproblemen? { MAX. 2 ANTWORTEN) - % EU27

Hohere Geldstrafen flir Umweltsinder 37%
Bessere Durchsetzung des geltenden Umweltrechts 33%
Mehr Informationen lber Umweltfragen 30%

Hohere finanzielle Anreize (z.B. Steuererleichterungen,
Zuschiisse) fiur Industrie, Handel und Biirger, wenn sie 29%
zum Umweltschutz beitragen

Strengeres Umweltrecht 25%0

Besteuerung oder hihere Besteuerung von

) o 1404
umweltschadlichen Aktivitdten ¢

Spontan: Nichts davon 1%

Spontan: Sonstiges | 0%

Weil nicht / Keine Angabe 4%o

Eurobarometer Marz 2008
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QF18Welche der folgenden Méglichkeiten waren Ihrer Meinung nach am wirksamsten zur Lisung von Umweltproblemen? (MAX, 2 ANTWORTEN)

Umweltsiinder

EU27
EU15
NMS12
BE
BG
cz
DK
DE
EE
EL
ES
FR
IE

T
cy
LV
LT
LU
HU
MT
NL
AT
PL
PT
RO
SI
SK
FI
SE
UK

®xX%= hichste Prozentzahl in einem Land

Hihere
Geldstrafen

fur

37%
36%
41%
42%
49%
46%
31%
45%
42%
49%
36%
41%
26%
27%
47%
43%
39%
40%
37%
32%
29%
34%
42%
37%
33%
43%
47%
24%
21%
34%

Bessere
Durchsetzung Info

des

geltenden
Umweltrechts

33%
35%
27%
39%
21%
29%
30%
40%
22%
21%
35%
36%
30%
39%
24%
31%
37%
17%
34%
49%p
33%
37%
26%
31%
24%
28%
35%
26%
33%
25%

Mehr
rmationen

iiber

Umweltfragen

30%
31%
28%
25%
31%
23%
34%
21%
44%g
41%
31%
27%
41%o
42%0
50%
25%
24%
27%
26%
36%
21%
32%
27%
36%
36%
18%
19%
37%
35%
36%

Hiohere finanzielle
Anreize (z.B.
Steuererleichterungen,
Zuschiisse) fiir
Industrie, Handel und
Biirger, wenn sie zum
Umweltschutz
beitragen

29%;
29%p
28%
44%%
15%
36%
39%
32%
24%
26%
16%
30%
33%
20%
25%
25%
23%
43%
20%
14%
53%
31%
34%
21%
17%
37%
35%
44%
51%
30%

Besteuerung oder hihere

Strengeres
Umweltrecht

25%
24%0
29%
22%
36%
29%
24%
25%
26%
39%
21%
26%
20%
22%
29%
32%
36%
25%
37%
33%
24%
349%
21%
23%
32%
35%
38%
25%
21%
20%

Besteuerung von
umweltschadlichen
Aktivitdten

14%
14%0
12%
15%
10%
15%
29%
13%
17%
14%
9%
21%
12%
10%
13%
16%
13%
16%
11%
7%
20%
13%
9%
11%
15%
20%
13%
27%
23%
14%

¥x%=  héchste Prozentzahl fir eine
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QF138 Welche der folgenden Maglichkeiten waren Threr Meinung nach am wirksamsten zur Losung von Umweltproblemen? (MAX. 2
ANTWORTEN

EU27 37% 33% 30% 29% 25% 14%
15-24 36% 30% 34% 26% 25% 14%
25-39 36% 33% 32% 32% 25% 14%
40-54 36% 35% 29% 32% 25% 15%
55 + 40% 32% 28% 25% 24% 14%
15 41% 30% 30% 22% 23% 12%
16-19 39% 34% 32% 29% 25% 13%
504 34% 36% 27% 38% 26% 18%
ﬁi‘éﬂ'e“ 34% 32% 34% 27% 28% 15%

Eurobarometer Marz 2008
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Schlussfolgerungen

Mindestens mussen sozial regressive Wirkungen marktbasierter
Instrumente ausgeglichen werden.

Anspruchsvolle Konzepte marktbasierter Umweltinstrumente
setzen ferner eine begrenzte soziale Ungleichheit voraus.

Das Okobonus-Konzept trégt zu beidem bei.

Auch um den Zugang zu knappen Umweltgutern bei
marktbasierter Verteilung durch moglichst niedrige
Nutzungsentgelte offen zu halten, ist es sinnvoll unsinnige und
exzessive Treibhausgasemissionen Uber Ordnungsrecht zu
beschranken.
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Einige Instrumente mit progressiver
Verteilungswirkung

Emissionshandel/Okosteuern mit Riickverteilung tiber Okobonus
Verpflichtung zur Sanierung von Altbauten
Sozialtarifmodell (Bund der Energieverbraucher)
Dienstwagenprivileg reformieren
CO2-progressive KFZ-Steuer
Besteuerung der Atom-Rickstellungen

Verscharfte Versicherungspflicht fir Atomkraftwerke
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